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Lietuviu regimentas 
pasižymėjo.

Italai laimėjo Carso lygumoje.

Rusai prispyrė vokiečius prie upes
Talkininku orlaiviai bombardavo gelžkeli

Dideli mūšiai ant Gallipolio.
RUSAI LAIMĖJO PRIE 

DVINSKO.

Petrogradas, lap. 24 d. — i 
tądien rusai išleido sekantį 
oficiali pranešimą:
"Dvinsko apygardoje, į 

šiaurius nuo ežero šventas, 
mes užėmėm pirmutinę eilę 
priešo apkasų.

“Į piet-vakarius nuo Dvin­
sko priešas pradėjo ofen- 
syvą išilgai upę ir aplink 
.denis, bet musų ugnis pa­
tarė jam sunkių nuostolių 
ir buvo priverstas atsitrau- 
Ud atgal į senąsias savo po­
zicijas.
. “Likusioje fronto dalyje, 
įuo Rygos įlankos ligi Pri- 
pet upės, nebuvo atmainų.

“Ant kairiojo upės Stiyj 
pakrančio musų kariuomenė 
atakavo priešą į vakarus 
įuo kaimo Kozliniči. Da- į 
lis priešo kariuomenės pa­
bėgo. Ant pasilikusiųjų už- 

įpulta su 
■paėmėm 

kareivių, 
daugybę 
licijos.

“Galicijoj, ant 
upės Strypą pakrančio, prie- Mūšiai 
so ofensyvas t

čių; tuose laiškuose rašoma 
apie alkį, kuris žmones kan­
kina. Tarp kita ko laiškuo­
se rašoma:

“Mes esam gatavi kovoti 
už savo šalį, bet nenorime 
mii ti iš bado; maisto vis 
labiau ir labiau pradeda 
trukti.”

Latviai liuosnoriai pasi­
žymi paimtų nelaisvėn 
vokiečių skaičiumi. Jie ge­
rai pažįsta vietinį padėjimą 
ir tat suteikia ji jiems progą 
padaryti drąsius žygius.

TEUTONAI UŽĖMĖ 
MITROVITZĄ.

..

Photo by American Press Association.

Per dienas ir naktis šitokiose . -dirbtuvėse žmonės

ČERNOGORAI TRAU­
KIASI ATGAL. NAUJAUSIOS ŽINIOS.

Paryžius. — černogoni 
kariuomenė, 1 
lap. 23 d. išleistas Cettinje 
sekantis oficialis praneši­
mas, traukiasi atgal:

“Musų Sanjak armija 
I traukiasi atgal geroje tvar­
koje į apsigynimo pozicijas. 
Priešas beveik visai nieko 
neveikia. .

' “Kituose frontuose eina 
.artilerijų mūšiai.

“Černogorų valdžia turi 
davadų, parodančių, jog au­
strai naudoja prieš černogo- 
rus sprogstančias kulkas.”

I PAKVIETĖ SERBŲ KA­
RALIŲ ČERNOGORŲ 

SOSTAPILIN.

PARYŽIUS, lapkričio 26 
kaip” parodo 1 ~ Talkininkų orlaiviai 

sugadino einančią į Kon­
stantinopolį geležinkelio li­
niją, o jų apšarvuoti karės 
laivai bombardavo Mažosios 
Azijos pakraštį.

BERLINAS, lap. 26 d. Vo­
kiečiai užėmė Rygos apy­
gardoje miestelį Berse- 

| muende.
RYMAS, lap. 26 d. — Ita­

lai praneša, jog jie įgijo 
puikią pergalę Carso lygu­
moje, kur paėmė eilę gulin­
čių tarpe ketvirtos kalno St 

j Michael viršūnės ir San 
Martino bažnyčios tranšėjų.

— Į rytus nuo San Marti­
no italų baterijos pasekmin­
gai šaudė į austrų kolonas, 
padarydamos didelių nuo­
stolių. Italai Čia paėmė 514 
austrų nelaisvėn ir užgriebė 
amuniciją bei provijantą.

PETROGRADAS, lap. 26 
d. — Rusai laimėjo Rygos

Berlinas. Vokiečių laik­
raštis Berliner Zeitung gavo 
iš Sofijos žinių, jog Serbijos 
[karalius Petras priėmė Čer- 
nogorijos karaliaus Nikalo- 
jaus pakvietimą keliauti į __ ________ ______
Cettinje ir valdyti Čemogo-1 apygardoje, ir ant kairiojo

gamina šovinius kitiems žmonėms žudyti. Čia matyti rija. Toliau tas pranešimas upės Stry pakrančio, GaUci- 
viena tokia francuzų dirbtuvė. į sako, jog su karalium kartu1 joj. —sako, jog su karalium kartu I joj. 

---- keliaus ir Serbijos ministe-l
“Šimtai bulgarų, kuriuos1 rjai. - -—--i - - .— .-- I, 

franeuzai paėmė nelaisvėn 
vakar vakare atkeliavo į 
šį miestą (Salonikus).”

Francuzų oficialis prane­
šimas sako, jog lap. 21 d. 
nei tame rajone, nei Strum-Įsiems prisiminti, kaip John i( 

klonin. nicos sektore nebuvo musių. I Robertstonas anglų angle- ’ 
| -------------- Į kasių federacijai Notting-1]

hame priminė, jog ramiuoju 1 
laiku nemažiau žmonių žu-1, 

Į va, kaip karės laike, ir jog (i 
didelis skaičius vyrų “visuo- . 
met yra tranšėjose”. Bėgy i 

I je 15 metų, kurie praėjo nu c1 
pietinės Afrikos karės, Ang I 
ilijoj 22,000 anglekasių už- Į 
mušta ir su viršum 30,000 j 
taip sužeista, kad turėjo po| 

■ savaitę ar daugiau sėdėti Į 
Inamie bei gulėti ligoninėse.! 
į 1914 m. iš 80,000, dirbančių 
ipo žeme, 165,000 buvo sun­
kiai sužeisti.

. Musų pačių, amerikiečių 
I rekordas yra dar blogesnis 
ir už Anglijos. Amerikos i 
anglekasyklose 1913 m. buvo 

į2785 mirtini atsitikimai tar­
pe darbininkų. Mes taipgi] 

i turime atkreipti savo don ą į 
tą faktą, kad tais pačiais!

- Francuzų laikraštis
I Temps gavo iš Salonikų ži- 

Londonas. — Vokiečių ka-lnių, kurios parodo, kad plo- 
rės štabas lap. 24 d. paskel- nutė serbų armijos eilė, ve- 
bė, jog teutonai užėmė ser- dama gen. Bokovič, laikosi 
bų miestus Mitrovitza ir prieš austro-vokiečius. “Vy- 
Pristina. Iriausios serbų jiegos su-

Austrų karės štabas va- |traukta Kossovo ^
kar paskelbė sekančiu žinių: ^ener0^as Bokovič užpuls] ______

“Prie upės Drinos: Au-|su 90> 000 kareiv1^ ant 12°- LIETUVIŲ REGIMENTAS 
stro-vengrų kariuomenė a- 
takavo černogorų pozicijas 
ant Kozora viršūnės ir į 
šiaur-ryčius. Austro-ven-

rytinio grų kolonos įėjo į Priepolje.
i Amsefeld’e eina 

ant kaimo (prielankiai mums. Muši]

VISUOMET TRAN­
ŠĖJOSE.

Gera šiądien mums vi-

durtuvais. Mes 
du aficierius, 177 
' kulkosvaidį, ir 
šautuvų bei amu-

000 bulgarų, saugojančių
Katchanik ir Kortchou tarp-
kalnes. Petrogradas, lap. 25 d. —

“Serbai gali net pasiryžti Generalis rusų štabas išlei- 
mestis į Uskup, o paskui do sekantį oficialį praneši- 
ant Vėlės, kur galės paduo- mą:
ti rankas franeuzams. Bet, “Rygos fronte, rajone Į

PASIŽYMĖJ9.

w oiensvvas ant Kamiu **><****«. .... v „
hl • i i - i Voviiinmona win i Thor kloni idant tas mušis nepasibaigtų |vakarus nuo ežero KangerJOhmielevka, i vakarus nuo1 kariuomene įėjo j ibar kloni . . J ° / ...... . .. ?
------ - 'ir kovoja šešių kilometrų at- lsdl.dzia sauzudyste, ope-vokiečiai ir vėl kaikunose 
„/‘Kaukaze stovis tebėra be stūmė į šiaurius nuo Mitro- 
atmainų.” vitza. Vokiečių kariuomenė |

Kri,----- ■------ - yra visai netoli Pristinos. |Per£a
HINDENBURG AS ČĖDY- Bulgai *ai eina pirmyn

JA SAVO KAREIVIUS. Zegovac Pianiną.”

Tremblowa, sulužo. ir kovoja šešių kilometrų at-

— Netoli Semikovtze ru­
sai prispyrė voluečfaš prie 
upės Stripa ir dalį jų išnai­
kino. Kiti-gi, norėjusieji pa­
bėgti, beveik visi paskendo.

— Anglų laikraščiui “Mor­
ning 

’do 
čiai, 
imti 
.tis
yra vokiečių Rygos-Dvins- 
ko rajono papėde. Vokiečiai 
rengiasi pasitraukti toliau, 
kur dabar taiso stiprias 
tranšėjas.

PARYŽIUS, lap. 26 d. — 
Ant Gallipolio turkai pradė­
jo atakuoti talkininkus, bet 
francuzų ir anglų kanuolių 
šūviai padarė jiems didelių 
'nuostolių.

PETROGRADAS, lap. 26 
j d. — Caras prižadėjo Serbi­
jai už savaitės pasiųsti savo 
I kariuomenę į Balkanus, ku­
ri užpuls ant bulgarų.

Post” iš Petrogra- 
praneša, jog vokie- 

nebesitikėdami pa- 
Rygos, pradėjo trauk­
is Mintaujos, kuri

išdidžia saužudyste, <
racija turi but vedama ener- 'vietose buvo priversti atsi- 
gingai ir staiga remia įgyti I traukti. Ties Dalen salos | 

pietine dalimi vokiečiai va­
rytą užėmė Borse- į

čia manyti, jog bulgarai ne-jmuende ūkį. Rezervai, ku- 
užims Monostiriaus, kol ne- rie greitai tapo sutraukti 
ateis pirmieji austro-vokie- krūvon, pagelbėjo mums pa­
čių pulkai.” daryti kontraatakų ir tą ūkį

užimti.
“Tą pačią dieną vienas iš 

Imusų naujai sudarytų lietu- 
|vių regimentų (musų pa­
braukta. Red.), staigia ata­
ka ant priešo, vėl parodė di- ] metais ant geležinkelių (pri-| 
jdeliaųsią drąsą. ' skaitant ir gatvekarių gcle-|

“Ant kairiojo Dauguvos Ižinkelius) Jungtinėse Ame- 
j rikės Valstybėse 3787 darbi- 
, | ninkai ' sužeista ir 172,783 

gana sunkiai sužeista.
Didelė dalis tų mirčių ir

pe7 l “Yra priežastis, kuri ver-jkar

I
1 gitariniai viršininkai 
išspausdino dalį fieldmarša- 

I lo Įon Hindenburgo pra­
kalbos, pasakytos į atvyku- ____ ___o .

I aus apie mėnesį atgal iš Vo- taros korespondentas Salo-
I Stojos į Liepojų kareivius, nikuose gavo iš Serbų fronto]
I Von Hindenburgas štai ką žinių, kurios praneša,
■ .pasakęs kareiviams: s 1
■ • “Aš žinau, kad nei vienos gavo
jišjusų nepriėmėt militari- dvar, _____ . x _ _________ ___
Ilies karjieros. Aš žinau, Ochrida. Iš Salonikij-gi transportai šį rytą (lap. (pakrančio, į šiaurius nuo
I kad kiekvienas iš jūsų pali- siunčiama tai armijai ka- 23 d.) atplaukė į prieplauką. Ilukštės,.mes po susirėmimo
■ kote šeimyną. Del to nerei- nuolės ir amunicija. Ser- “Bulgarai,' pX Pristina u- užėmėm Janopolio ūkį.
Ikalausiu aš iš jūsų nieko bai užėmė pozicijas į piet- žėmimo, pasiryžo dideliu! (tr> . n . , . I ^«eie aaus tų mirčių iri
1 nebojančių atakų, bet aš]vakarius nuo PrilepĮ- Pri- vingiu apsupti serbus Kat- ... zenilau Y.vinsK° ŲV° ar*Jsužeidimų, reikia pripažinti.] 
j tariu viltį, kad jus atmušite Įbilci, Kruševo ir Drdo. Ge-[chanik tarpkalnėj. Stovinti i__ daugelio prie-į

buvo išvengti- 
niems pridera n

SERBAI RENKASI
1 MONASTIRIŲ. Čių pulkai.1

Londonas. — Havas agen- LAIKO RAKTĄ Į 
STRUMNICĄ.

Londonas, lap. 24 d. — 
jog Į Havas agentūros korespon- 

serbų armija Monastiriuje identas -telegrafu praneša iš 
sustiprinimų iš Cov- Solonikų:

Kruševo, Dilra ir j “Dar keturi pilni kareivių Į

SERBŲ VALDŽIA PER­
SIKĖLE I SKUTARĮ.

Paryžius. — Lap. 24 d. 
serbų lėgacija paskelbė, jog 
Serbijos valdžia, kuri buvo 
apsigyvenus Prisrend'e, šią­
dien iškeliauja į Skutarį, Al­
banijoj.

I tariu viltį, kad jus atmušite bilci, Kruševo ir Drdo. Ge- chanik tarpkalnėj. Stovinti 
I rusų padarytas atakas.” nerolas Bokovič, Serbijos tarpkalnėj serbų, karinome-1
■ Sulig tų \ informacijų, karės ministeris, neužilgo Ine gavo sustiprinimų iš| 
I fieldmaršalas raportavęs vo- rengiasi pasiųsti iš Salonikų
■ kiečių vyriausiam štabui, per Monastirių toliau į Ser- 
Ijog su tokia kariuomene!biją maisto daiktų, kurių 
1‘teiklios operacijos beveik1 apščiai esą Salonikuose.
I visai yra negalimos. j Išsiuntimą prižiūrės preky-

| tilerijos mūšių.. ..1
[šėm vokiečių kontraatakąbasčiu kurios!

T j ant tranšėjų į šiaurius nuo nos Zeį
... .. ežero Šventas, kurias

i* • - pinniau buvom užėmę.Antras smarkus susi re- r
mimas įvyko vakar šiauv-Į

ANGLAI ATMUŠĖ 
TURKUS.

Londonas, lap. 25 d. — An­
glų kariuomenė išlaužė tur- 

mesl rūpintis, butų pasistengę kus iš dviejų pozicijų ir pa-
Iapsaugoti žmonių gyvastis slinko pirmyn. Dabar anglai ’JT ----- O ----------- v -------- I

_____ _____ _____ _ ____ “Abt kairiojo upės Stryj ir nedalei.dę joms be laiko yra 18 mylių atstu nuo Bag- 
rytiniam fronte, kuris pasi- i pakrančio, kaimo Novo Pod- žūti. Vien tik natūralu i dado. Anglų nuostoliai už­
baigė tuo, kad. bulgarai jau]červiči rajone, buvo smar-mirtis yra neišvengtimu ' muštais ir sužeistais siekia 

l j. turkų-gi, sakoma,
ma jų, yra išvengtinos. sieks su viršum 10,000.

w yra ncguanuuB. issiunumą prižiuręs preny- u tu g e įuo, auu, u aigarai jau —------- y--------- --------- o——
Retrograde gauta laiškų,!bos ministeris Marinkovič; tretį kartą tapo atstumti kių susirėmimų; netoli kai- visos kitos, arba bent didžiu-(2000,

■ kurie tapo atimti nuo vokie-jkuris gyvena Monastiriuj. atgal. mo Kozliniči eina mūšiai.’
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Atsiunčiamieji Redakcijai rankraš­
čiai turi būti su autoriaus parašu ir 
antrašu. Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eiles ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

SVARBI VALANDA.

Gyvename nepaprastai 
svarbioje valandoje. Net 
jeigu atmesti visus klausi­
mus, kilusius del pasaulinės 
karės, Lietuvos žmonių šel­
pimo, Lietuvos politikinės 
ateities, — ir tai vien musų, 
amerikiečių, gyvenime atsi­
rado tiek daug visuomeni­
nės svarbos klausimų, kad 
šiaip ar taip į juos atsakyti 
vis tik reikalinga. Visuose vi 
suomenės sluogsniuose mes 
matome nepaprastą judėji­
mą. Žmonės daugiau ne ka­
da nors pirmiau supranta 
bendrojo darbo svarbumą. 
Organizuojasi moksleiviai 
ir darbo jaunimas, spiečiasi 
krūvon atskirų profesijų 
žmonės, juda darbininkai, 
moterįs, net vaikai. Seno­
sios organizacijos tobulina 
savo vidujinį gyvenimą, 
priima naujas formas. Pra­
deda plėtotis kooperacijos 
draugijos ir daugelyje ko- 
lionijų kooperacijos klau­
simas stovi vienoje pirmųjų 
vietų. Kolonizacijos, imi­
gracijos, blaivybės, para­
pijų, parapijnių mokyklų, 
teatro ir kt. klausimai nuo­
lat judina protus plačiųjų 
minių, ir mes turime joms 
duoti kokį nors kelrodį. 
Pačiose srovėse eina didelis 
vidurinis bruzdėjimas, daug 
kas stovi persilaužimo sta­
dijoj. Mes save ir skaity­
tojus apgaudinėtame, jeigu 
tvirtintame, buk tarp “Ka­
taliko” iš vienos pusės ir 
“Draugo”, “Darbininko” ir 
Ko. einantįs ginčai yra tik 
laikiniai, geresnio pamato 
neturintįs nesusipratimai. 
Čia jau visai aiškiai ir atvi­
rai apsireiškė du krypsniai 
vienoje ir toje pačioje sro­
vėje: kompromisų nepripa- 
žistas dogmatiniai-ortodo- 
ksinis ir reforminiai prisi­
taikomasis. Socialistuose 
matome tą-pat, nors ten at­
skirų krypsnių atstovai sa­
vo organų dar neturi. “Vi­
durinėje” srovėje “Vien Lie­
tuvninkų” ir “Amer. Lietu­
vos” daugelyje klausimų 
pozicija bei taktika (santy­
kiuose su kitomis srovėmis), 
taip skiriasi nuo kitų visų 
lakraščių (“Tėvynės”, 
^‘Amerikos Lietuvio”; “Atei­
ties”, “Jaunosios Lietuvos” 
ir net, išdalies, “Lietuvos”), 
kad visai butų nereikalingas 
darbas stengtis tuos skirtu­
mus paslėpti arba sau įsikal­
binėti, buk jų nėra.

Tuo tarpu momentas taip 
svarbus ir yra tiek daug 
svarbių ir jei ne visoms, tai 
bent vienai antrai srovei 
bendrų klausimų, kad juos 
pasiaiškinti ir šiaip ar taip 
išrišti būtinai reikėtų. Lie­
tuvos šelpimo ir politikos 
klausimai, liaudies švieti­
mas ir jaunuomenės auklė­
jimas, kooperacija ir fra- 
ternalės organizacijos, spau­

dos ir atskirų srovių santi- 
kiai bei vidurinis jų susi­
tvarkymas — štai keletas 
pamatinių klausimų, į ku­
riuos tari ir gali atsakyti 
kiekvienos srovės žmonės. 
Mes turime išsidirbti tvirtas 
pažiūras ir namieje susi­
tvarkyti!

Šito darbo per spaudą at­
likti negalima. Čia savai­
me išeina reikalas musų in­
teligentijai ^susirinkti ir vi­
sus tuos klausimus gyvu 
žodžiu rimtai apsvarstyti. 
Tegul tokie susirinkimai ar 
suvažiavimai buna ir maži, 
tegul juose išsyk prie nieko 
pozityvi© prieita nebūna, 
bet jie visgi turi būti daro­
mi — visgi privalome pra­
dėti tvarkytis.

Išsyk gal net butų ir ge­
riau, kad atskirų apskričių 
apšviestesnieji žmonės rin­
ktųsi mažesniais būreliais ir 
painesniuosius klausimus 
pasistengtų gvildenti arti­
mesniųjų vienminčių būre­
lyje. Nes kaip praeities 
atsitikimai parodė, susirin­
kę krūvon labai tolimų ar­
ba visai skirtinų pažiūrų, 
mes dar nemokame pridera­
mai pasielgti. O tai atsitin­
ka dėlto, kad mes, eidami 
bendran susirinkiman, visai 
neturime ne tik išsidirbu­
sios nuomonės apie svarsty­
tinus klausimus, bet dažnai 
apie juos neturime nei ma­
žiausio supratimo.

Musų šviesunijos pasikal­
bėjimuose, susirinkimuose 
ir suvažiavimuose turėtų 
būti apsvarstyti trejopos rū­
šies klausimai: 1) tokie, ku­
rie liečia Lietuvos ateitį ir 
jos žmonių gyvenimą, 2) vi­
duriniai Amerikos lietuvių 
reikalai (atsinešimas į svar- 
besniąsiais organizacijas, 
švietimo ir kultūros reika­
lai, jaunuomenės auklėji­
mas, imigracija, kolonizaci­
jai srovių bei' partijų santi- 
kiai ir tt), 3) vidujinis vien­
minčių arba artimųjų žmo­
nių susitvarkymas. Šiuos 
klausimus pagvildenus ma­
žesniuose būreliuose ir at­
skirų srovių platesniuose 
suvažiavimuose, butų gali­
ma jau tikėtis kad ir dides­
nis visų srovių seimas daug 
didesnius vaisius atneštų, 
negu pernykščiai.

DALYKAS, KURIUO 
REIKIA PASIRŪPINTI.

Ligšiol tebuvo lietuvių 
emigracija tik iš rytų per 
Atlanto vandenyną, o dabar­
tės karė pagamino lietuvių 
emigraciją ir iš vakarų, per 
Didįjį vandenyną (Pacifi- 
ką), Lietuviai-pabėgėliai, at 
sidurę Sibire ir sužinoję, 
kad pro Vladivostoką gali­
ma išvažiuoti Amerikon, 
pradėjo plaukti^ naujuoju 
keliu. Ligšiol yra atvažia­
vę šie lietuviai: į Philadel­
phia, Pa. 1) Juozas Rožans- 
kas, 2) Ona Baliukienė, 3 ir 
4) jos dukterįs — Onutė ir 
Levutė — visi iš Debeikių 
parapijos Kauno gub., 5) Į 
San-Francisco miestą Kon­
stantas Norkus iš Kalvari­
jos apskričio Suvalkų gub. 
6) Į Sheybogan, DI. Juozas 
Kudirka iš Lankeliškių pa­
rapijos Suv. gub., 7) į Den-

verą Bronislovas Juodval­
kis ir 8) kurio vardo ir_pa- 
vardės nepamenu — abu iš 
Lalako par., Kauno gub., 9 
ir 10) į Bostoną p. Juosie- 
nienė ir p. Kireilienė (ar 
Kirailytė) abi nuo Biržų, 
Kauno gub. ir 11) Matas 
Šalčius nuo Prienų. Tai — 
pirmosios kregždės. Po jų 
pradės plaukti daugiau. Vla­
divostoko mieste dar paliko 
keletas merginų ir moterų, 
kurios laukia progos išva­
žiuoti Amerikon. Dažniau­
siai tai moterįs, kurios va­
žiuoja į čia pas savo vyrus, 
tėvus arba brolius. Tai yra 
tokia publika, kuriai ištikro 
reikia važiuoti Amerikon ir 
kurių emigracija palaikyti­
na.

Pirmu karta važiavu­
siems teko dviejose vietose 
patirti pusėtinai rūpesčio ir 
vargo, kol pasiekė savo tik­
slo. Tai Vladivostoke ii’ 
San-Francisce. Pirmajame 
yra daug galvosūkio, kol 
gauni užsienio pasą, įsėdi į 
laivą ir surenki kelionės ži­
nias. Antrajame — kol per­
eini imigracijos namų eg­
zaminą ir nuvažiuoji ten, 
kur reikia.

Šitais dalykais tai ir rei­
kėtų pasirūpinti Amerikos 
draugijoms, ypačiai toms, 
kurios rūpinasi ir imigraci­
jos dalykais. Musų nuomo­
ne, reikėtų teikti pagalba 
tiek Vlodivostoke, tiek San- 
Francisce. Vladivostok 
yra vienas ištikimas žmo­
gus, kuris tuo dalyku rūpi­
nasi ir teikia nuo savęs pa­
galbos pabėgėliams ir išva­
žiuojantiems. Tai — p. Juo­
zas Vai tiekai tis. (Vladivos­
tok, Komarovskaja ujica 
Nr. 23). Jo rupesniu ten bu­
vo steigiama “Lietuvių Toli­
mųjų Rytų Draugija”, ku­
rios tikslas butų šelpti liut’- 
visus .pabėgėlius ir padėti iš­
važiuojantiems Amerikon. 
Jo adresu reikėtų palaikyti 
ta draugija, asignuojant ko­
ki pinigų suma, ir tuo budu 
gal butų išgelbėtas nuo pra­
žūties ne vienas naudingas 
jaunikaitis ir tuo metu pa­
gelbėtos išvažiuojančios mo­
terįs.

San-Francisco mieste, be 
p. Konstanto Norkaus (San- 
Francisco, Cal. 947 Webster 
st.), yra dar ir daugiau 
nuo seniau ten gyyenančių 
lietuvių, kurie galėtų patik­
ti musų emigrantus ir emi­
grantes ir suteiktų jiems 
įvairios reikiamosios pagal­
bos. Ir su jais reikėtų susi 
žinoti. Juo labiau, kad ten 
yra žydų draugija, kuri už­
siima tuo dalyku ir net yra 
[padėjusi vienam — antram 
musų jau atvažiavusių emi­
grantų. Pradžiai jie galėtų 
su ja susidėti.

M. šalčius.

Iš laikraščių.
“Mano kaltybe.”

DARBININKO Nr. 25 p. Uosis 
prisipažįsta prie kaltės ir sako, 
kad iš neapykantos anuosyk 
parašęs “satyrų” Draugui apie 
Jurgį Spurgį ir tuomi gal para­
ginęs p. Miškinį parašyti nešva­
rų pškvilį apie pp. Račkauską 
ir Grigaitį. Uosis jau pripažįsta, 
kad

“yra dalykų,. į kuriuos nepri­
valome kiš ties. Tokiuo dalyku, 
kaip tik ir yra šeimynos židinys, 
ir tai vis viena, ar ji bus labai 
tautiška, ar ir visai tarptau- 
tiška. Apie pažįstamų šeimynų 
santykius kartais pakalbama 
gerų pažįstamų kompanijoje; 
tai taip vadinamieji “draugiji­
niai pletkai.” Bet skelbti apie 
ką ne tik pletkus, bet ir biau- 
rius prasimanymus visam pa­
sauliui — dovanokite, broleliai, 
tai jau perdaug....

Prie tos progos ar nereikėtų 
mums pradėti galvoti apie mu­
sų satyros reformas. Beveik 
visi musų laikraščiai turi savo 
satyrikų, kurie juokų, pašaipos 
formoj ė bando atsiliepti į tulus 
gyvenimo apsireiškimus ir į 
žmonių silpnybes. Bet vėl-gi 
kiek tenai neapykantos pagie­
žos.

Įgelti žmogų nesunku; tam 
nereikia nei didelio gudrumo, 
nei mokslo, nei talento; reikia 
tik turėti piktą nuodingą ge­
luonį. Daug sunkiau iš žmo­
gaus taip pasijuokti, kad jisai 
gražiai, sveikai paraudonuotų, 
išvydęs savo silpnybę, bet kad 
nesupyktų; tokia sveika, maloni 
satyra neslėgs pajuokiamo žmo­
gaus, bet j j kels; jisai pats 
to nejausdamas stengsis savo 
klaidų išvengti.

Pasaulyje tiek yra neapykan­
tos, jog kiekvieno doro žmogaus 
priedermė yra mažinti blo­
gųjų jausmų sumą ir vien kart 
žadinti gražiuosius, prakilniuo­
sius jausmus. Ypač ta prie­
dermė aiški turėtų būti mums, 
Kristaus išpažintojams.

Tiesa, yra tokių juodų darbų, 
kuriuos turime griežtai ir vie­
šai smerkti. Bet smerkdami 
tuos darbus, pasigailėkime žmo­
nių, kurie juos padaro, atsimin­
dami, jog tie patys juodųjų dar­
bų darytojai rytoj gali parody­
ti prakilnius darbus, jei tik 
kas juos prie tų darbų padrą­
sins, jei juos pakels. Bet nepa­
darys to plunksna, mirkyta ne­
apykantos nuoduosė.”

Autorius prižada pradėti re­
formą nuo savęs. Ir tai ištik- 
rųjų, labai puikus ir prikilnus 
pasielgimas. Bet “Draugas” 
dar ir šiądien savo ir savo ben­
dradarbio pasielgimą teisina, o 
ir patsai “Darbininkas” sekan­
čiame Nr. 26 tiek neapykantos 
parodo prieš socialistus ir kt. 
kad nei jų vardo teisingai nepa­
rašo, o jų vieną laikraštį net 
‘kiaulienomiš” praminė (koresp. 

iŠ “Waterburio”).
Ar tai yra “reformų” vaisius?

“Lietuviai miega.”
VIENYBĖS LIETUVNINKŲ 

Nr. 46 išspausdinta Dr. J. šliu­
po straipsnis: “Lietuviai mie­
ga”. Dr. J. š. rašo:

“Saldus tai miegas lietuvių 
šiapdien. Užsigėrę yra tautie­
čiai, užsigėrę socialistai, užsigė­
rę klerikalai. Pagiriose ėda vie­
ni kitus. šneka — pusmirka 
apie busimus idealus, kuriuos iš­
kovos — taip, iškovos kas-nors 
del jų, bet ne jie sau patįs.

Ką jiems ateitis ženklina? 
Socialistai intiki, kad proletaria­
tas viso svieto duos jiems ir lie­
tuviams geresnes gyvenimo są­
lygas. Klerikalai mano, kad kol 
popiežius Romoje, jie — kaipo 
katalikai — neprapuls. Tautie­
čiai vėl-gi sapnuoja, kad nieko 
nedirbant, kepti karveliai į bur­
nas tik šmurkšt ir įpleškės...

Kiek dar likę yra inteligentų ? 
Gal socialistai, gal šiaip varg­
dieniai žmonės, apsiskaitę? Ma­
ža yra inteligentų, kurie drįsta 
atvirai stoti kovon už žmonybės, 
tiesas.

Kiti net iš progresyvių grįž­
ta į eiles atžagareivių; nesą, 
mat, moralybė puola be pagal­
bos kokių-nors dievnamių. O 
kad Europoje, po 19 šimtmečių 
moralybė nuėjo velniop, jie to 
įžiūrėti nenori ar, gal but, nega­
li.

Kada mes patįs neįstengiame 
savo likimu pasirūpinti, tad ir 
rūpinasi musų ateitimi terionai, 

žmonės, kuriems gyvastis ir tur­
tas nieko1 nekaiti—.

Bet aš užsispyręs klausiu ir 
inteligentų1 ir šiaip žmonių: Lie­
tuviai ir lietuvės! ar norite ver­
gijos? O jeigu nenorite, kodėl 
nedarot nieko, kad nuo busimo­
sios vergijos atsikračius? Ar 
tuomet sukrusti bus laikas, kada 
vergijos laikai jau užėję bus?”

šitas seno ir užsitarnavusio 
musų veikėjo balsas turėtų būti 
išgirstas kiekvieno lietuvio.

Apie Lietuvos gelbėjimą 
ir sroves.

DARBININKŲ BALSAS. Nr. 
44 praneša apie buvusias Balti- 
morės, Md. prakalbas, kur kal­
bėjo “Vien. Liet.” redaktorius p. 
J. O. Sirvydas ir “ragino balti- 
moriečius dėtis prie tautininkų, 
kurie, jis tikisi, susijungę su 
klerikalais, ir užmiršę, kaip jis 
sakė, smulkius dalykus — sro­
ves, unijas — ims rūpintis Lie­
tuvos ateitimi, siųsti savo pa­
siuntinius Lietuvių politikos 
kongresan, kuris bus po Naujų 
Metų New Yorke.”

“D. B.” į tai štai kaip atsako:
“Viskas tas labai gražu, tik 

trūksta praktingumo. Viena, 
srovės ar unijos nėra mažais da­
lykais; joms yra priežastį s ii' tai 
tokios, kurios verčia žmones lai­
kytis savo srovių net ir viešame 
darbe. Kairieji niekuomet nesu­
tiks, kad dešinieji ar viduriniai 
vieni šeimininkautų, nes nuo to 
nukentėtų jų srovės žmonės. 
Taip-pat unijistai nesutiks mes­
ti unijos reikalus ir atsiduoti tik 
Lietuvos gelbėjimui. Tokis al­
truizmas ir negalimas ir negeis­
tinas.

Antra, Lietuvos Gelbėjimo 
darbas sektųsi genaus, jei jam 
butų išdirbtas pienas. Tam ne­
užtenka Gabrio Biuro, ar prisi­
dėjimo prie Mažųjų Tautų Ly­
gos. Lietuvos veikėjai turėtų 
patįs to darbo projektą išdirbti 
ir pastatyti Rusijos valdžiai rei­
kalavimą, kad ji, kaipo kaltinin­
kė Lietuvos nelaimės, išpildytų 
jį, ar bent neduotų žmonėms 
mirti badu. Reikalauti, kad vie­
ni Amerikos lietuviai tą padary­
tų, yra perdidelis nuo jų reika­
lavimas.”

Kaip tas “reikalavimas” Rusi­
jos valdžiai turėtų būti paduo­
tas ir kuomi paremtas —■ “D. 
B.” nepasako. Bet “D. B.” turi 
tiesą, kuomet sako, jog srovės 
ir unijos negali nustoti gyvavu­
sios del Lietuvos gelbėjimo, ir 
kad čia neužtenka nei “Gabrio 
Biuro” nei prisidėjimo prie Ma­
žųjų Tautų Lygos. Pirmiausia 
reikia darbo namieje, kurį čia 
gali padėti mums atlikti naujai 
iš Europos pribuvusieji inteli­
gentai, nes amerikiečių inteli­
gentų yra permažai.LietuviaiAmerikoj.

BALTIMORE, MD.
L. Vyčiai boikotuoja Tautos 

Fondą.
Vietinė Vyčių kuopa atsižymi 

netaktingumu. Vyčiai, įsivaizdi­
nę save kovotojais, taigi ir ko­
voja, kad ir prieš prakilniausi 
lietuvių darbą, by tik pastatyti 
ant savo, by tik užganėdinti sa- 
vymeilės jausmus.

Kuomet Tautos Fondas, susi­
dedantis iš įvairių draugijų at­
stovų (taipgi ir nuo vyčių kuo­
pos du “atstovai”) tarėsi rengti 
vakarą sušelpimui nuo karės nu­
kentėjusių musų brolių Lietuvo­
je, tai atstovai — vyčiai užpro­
testavo: girdi, jei T. F. nori 
rengti vakarą, tai turi (?!!! ko­
resp.) prašyti vyčių o ne pats 
rengti. Vienam iš rimtesniųjų pa 
aiškinus, kad vyčių priedermė 
taipjau darbuoties Lietuvos nau­
dai, taipgi ir sušelpimui badau­
jančių brolių Lietuvoje gali ir, 
net privalo rengti vakarus tam 
tikslui ir kitaip darbuoties. Bet

T. Fondas veiks savarankiškai, 
be jokios kieno ten malonės, o 
antra, kadangi) į T. F. komitetą 
įėjo daug darbščių ir gabesnių 
jiegų, negu vyčiai — pypkoriai.

Vyčiams, matomai, daug apie 
save manantiems, tas nepatiko. 
Sekantin T. F. susirinkiman, 
kuomet jau turėjo but nutarta, 
ką ir kuomet rengti vakarą —' 
teatrą — vyčiai neatėjo, o tik 
iš šalies tėmyjo, kas tariama.

Išgirdę, kad nutarta lošti 
“Betliejos Stonelę” per Kalėdas 
— vienas iš vyčių generolų — 
P. Grajauskas — nubėgęs, 
taukšt salę persamdė vyčių var­
du, tai dienai, kurioje Tautos 
F. nutarė samdyti, gi ir veika­
lą tą patį sumanė lošti. Kadan­
gi dar kiti vyčiai visai nežinojo 
apie tokį savo generolų “veiki­
mą”, tad tuoj tapo sušauktas 
susirinkimas (vyčių) ir p. Gra- 
pauskas davai agituoti už sau- 
vališkai padarytą žingsnį prieš 
T. Fondą, su kuo vyčiai noroms- 
nenoroms ir sutiko, nes jau sa­
lė buvo nusamdyta.

Tai taip vyčiai užlindo už 
akių T. F. gi kartu ir kliudo 
darbą sušelpimui badaujančių.

Nieko nebūtų galima užmesti 
ar bent dovanotina butų, lead 
nuo to vakaro pelną skirtų nu­
kentėjusioms. Bet dabar!... Vy­
čiai teisinasi, kad jiems reiksią 
pirktis tai bolių, tai biljardų!...

Ir jeigu vyčiai neatmainys sa­
vo nuosprendžio ir nenusileis, 
tai drąsiai galėsim ant jų kak­
tos užlipdyti išgamų vardą.

Molio Motiejus.

HAVERHILL. MASS.
Lapkričio 21 d. Lietuvių Ge­

dimino Kliubas buvo parengęs 
prakalbas, kalbėjo F. J. Bago- 
čius iš So. Boston, Mass. Visų- 
pirma jis kalbėjo apie lietuvių 
kilimą bei progresą Amerikoje 
ir karės baisenybes Europoje, • 
antgalo apie lietuvių tautos liki­
mo perspektyvą karei pasibai­
gus. Abelnai sakant, tai buvo 
pirmutinė p. Bagočiaus prakal­
ba Haverhill’yj; nors daug kartų 
jis čia kalbėjo, bet niekuomet nė-. 
ra taip sveikai kalbėjęs, kaip 
kad šiuo tarpu — seniau jo pra­
kalbos susidėdavo iš mažos ver­
tės juokų ir sarkazmų.

Malonu butų, kad kliubiečiai 
prisilaikytų ateityje geresnės 
tvarkos, t. y. kad viešuose susi­
rinkimuose ne taip elgtųsi, kaip 
šiuo kartu. Tvarkdariai ir neva 
tai vakaro vedėjai stovėdami ant 
estrados rūkė cigarus ir putė du­
rnus. Toks pasielgimas labai ne­
gražiai išrodo ir yra netinka­
mas.

Baigiant prakalbas, buvo rink- 
ta aukos del Nashuos, N. H., 
streikierių. Surinkta $25.00 su 
centais. Svečias.

WESTFIELD, MASS.
Praeitos pėtnyčios, lapkričio 

18 d. vakare šiame miestelyj su­
simušė gatvekariai. Vienas 
gatvekaris bėgo iš Springfieldo, > 
Mass., o kitas vietos Main gat­
ve. Labai daug sužeidė, kurie 
grįžo vakare iš darbo. Vienam 
motormanui nulaužta kojos, • 
kitam pirštus nukirto.

Lap. 15 d. į šį miestelį atva­
žiavo vienas lietuvys iš W. 
Southfield, Mass., ir apsinakvo­
jo pas J. Jonaitį. Ant rytojaus, 
kuomet visi išėjo darban, o gas- 
padinė nubėgo pas savo kaimy­
nę, palikdama miegančius sve­
čią ir vaikelius, tuomet “sve­
čias” pasinaudojo iš progos ir 
paėmė: $25.00 vertės laikrodė­
lį, $22.00 vertės 2 retežėlius 
(lenciūgėlius), vieno $10.00, ki­
to $12.00 ir dar $25.00 pinigais. 
Gal butų ir daugiau pavogęs, 
bet nebeturėjo laiko. Pavogtie­
ji daiktai priklausė Kaz. Masai- 
čiui. Patartina lietuviams būti 
atsargesniems ir nepalikti na­
muose vienus nepažįstamus sve­
čius, kurie, pasinaudodami žmo­
nių užsitikėjimu, juos apvagia.

Daktyvas.

Neužmirškite sušelpti nu­
kentėjusių nuo kares.
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Svarbios žinios 
iš Lietuvos.

“Ateities” redaktorius ga- ] 
vo keletą laiškų iš Prūsų 1 
Lietuvos, kur yra svarbių 
žinių ir apie Didž. Lietuvos < 
lietuvius. Kitame numeryje 
kaikuriuos laiškus arba bent 
ištraukas atspausdinsime. 
Čia tik trumpai pabriežia- 
me, kad PRŪSŲ LIETU­
VIŲ KOMITETO SUSINĖ­
SIMAS SU DIDŽ. LIETU­
VA VOKIEČIŲ VALDŽIOS 
LABAI APSUNKINTAS, 
nes kiekvieną kartą reikia 
ypatingo leidimo. Vokiečių 
valdžios pirmininkas KUN. 
VON ISENBERG LABAI 
SKUNDŽIASI, KAD UŽĖ­
JĘ VOKIEČIAI BEVEIK 
VISAI NERADO LIETU­
VIŲ INTELIGENTIJOS. 
Vokiečiai tikėjosi, užimtose , 
vietose šelpimą nukentėju- . 
siu nuo karės galėsią paves­
ti pačiai lietuvių inteligenti­
jai, kaip tai daroma lenkuo­
se, bet, girdi, “išrodo, kad 
lietuviai inteligentijos visai 
neturi”. Inteligentijos šiek 
tiek radę tik Vilniuje. “LIE­
TUVOS ŽINIŲ” REDAK­
TORIUS DR. J. ŠAULYS 
Iš VILNIAUS ATVAŽIA­
VO PRŪSŲ LIETUVON 
SU TIKSLU — PER PRŪ­
SŲ* LIETUVIŲ KOMITE­
TĄ SUORGANIZUOTI PA­
GALBĄ NUKENTĖJU- 
SIEMS NUO KARĖS LIE­
TUVIAMS. Bet patsai 
PRŪSŲ LIETUVIŲ KOMI­
TETAS NIEKO NETURI 
IR NIEKO Iš NIEKUR 
NEGAVO...

KAIP SUJIEŠKOTI 
SAVIŠKIAI?

|

Be apskritosios pagelbos j 
visai nukentėjusiai Lietuvai 1 
kiekvieno Amerikos lietuvio ( 
turi būti dorinis privalumas ■ 
sujieškoti šioje karėje saviš- ( 
kius ir gimines ir nuraminti 
juos tiek asmenine pagalba, 
tiek karštu užuojautos žo­
džiu. Ypačiai tas svarbu pa-. 
silikusiems karėje musų se­
neliams. Jiems išrodo, kad 
dabartės darosi beveik 
/‘svieto pabaiga” ir visa yra 
žuvę. Jie įsivaizdinėja kad 
yra žuvę ir jųA vaikai, gyve- 
'nantieji už jurių-marių, ku­
riuose skandinama tiek lai­
vų ir žmonių. Teko girdėti 

^pabėgėlių tarpe aimanavi­
mų, kad esą turį jie ir Ame- 
rikoje sūnelį ar dukrelę, bro­
lį ar seserį, bet laiškų nuo jų 
nesulaukią ir dėlto, “kažin ■ 

į kaip ten su jais esą”, gal ir 
į jie žuvę. Tokiems seneliams 
■ gavimas žinios nuo saviškių, 
Į pajieškojimas jų, bus tikrai 

didis suraminimas.
Kaip tai geriau padaryti 

ligsiol žmonių, jieškojusių sa 
viškių yra praminti šiokį ta­
kai Jei girdėjote ar spėja­
te, kad jūsų namiškiai yra 
pabėgę Rusijon, tai tuomet 
rašykite šitokiu adresu: Ru­
sia, Petrograd, U. S. Ge- 
neral Consulat Centralnoje 
Vserosijskoje biuro po re­
gistram ji bežencev pri Ko­
mitete Velikoj Knjaznij Tat- 
jany, ulica žukovskago No. 
59.

Pats prašymas gali būti 1 
šitaip parašytas: “Prošu 1 
počtitelno dostavit mnie 1 
sviedenija, gdie nachodiat- i 
šia v naštoj aščeje vremia j 
moji roditeli (jei jieškai tė­
vų, arba) rodstvenniki.......
(padėti jieškomojo asmens' 
vardas, jo tėvo vardas ir pa­
vardė) rodom iz....... (čia
įsakmiai parašyti iš kokios 
gubernijos, apskričio, vals­
čiaus ar gmino ir sodžiaus 
paeina jieškomieji asmens. 
Po tuo raštu-pasirašyti pa­
čiam ir padėti savo Ameri-

• kos adresus. Rašyti tokį laiš- 
> ką ar atvirutę, kas nemoka 
t rusų kalbos, galima ir lotinų 
į raidėmis, tai yra taip lygiai,
• kaip čia surašyta.

Jeigu girdėjote ar spėjate, 
kad saviškiai bus Vokieti j o- i 
je pasilikę, tuomet reikia ši- : 
taip rašyti: Germany, Ber- ' 
lin U. S. General Consulat. 
An die Ęeiserliche Polizei 
— Direktion

Tilsit; Otpr.
(jei palikę Kauno ir Vil­
niaus gub. arba) Lodz (jei 
palikę Suvalkų gub.)

Der ergebenst Unter- 
zeichnete bittet die Keiser- 
liche Polizei — Direktion 
ihm bei der Ermittelung sei-

> nėr Angehoerigen und zwar 
męine.... Eltem (tėvai) Bru­
der (brolis), Schwester (se-

■ šuo) Schwieger (švogeris— 
svainis) behilflich zu sein. 
Die Genanntęn haben in 
Dorf.... (kaimo vardas) 
Kreis.... (apskričio vardas) 
Gouvem... (gubernijos) Li- ] 
tauen gewohnt und habe ich į 
seit Ausbruch dės Krieges ] 
nichts mehr von meinen An- 
gehoerigen gehvoert und ; 
meine Versuche zu deren s 
Ermittelung blieben frucht- 
los.

Ich mochte die Keiser- 
liche Polizei — Direktion er- 
gehenst bitten nach dem 
Verbliebe der Familie....

' (vardas ir pavardė) Nach- 
1 forschungen ausstellen und
■ deren Resultat mir durch 
L Vermittelung dės Keiser- 
» liche Deutschen Konsulat
■ hierselbst mitteilen zu wol-
■ .len.

Hochachtungsvoll (pasi­
rašyti savo vardas ir pavar­
dė ir padėti pilnas Amerikos 
savo adresas).

Kas nežino tikrai, kur yra 
pasilikę namiškiai tas vienu 
kartu gali rašyti ir į Rusiją 
ir į Vokietiją. Tiek vienur, 
tiek kitur pajieškojimai at­
liekami dykai.

M. šalčius.

VISAPASAULINĖ PARO­
DA SAN-FRANCISCO 

MIESTE.

Atkeliavus pro Japoniją ' 
iš Sibiro Vakarinian Ameri- ‘ 
kos krantai) — San-Francis- 
co miestan, pasitaikius pro­
gai teko būti Visapasaulinė- 
je šių metų Panamos paro­
doje. Paroda pirmiausiai 
daro didelį įspūdį nepapra-. 
štu savo didumu. Anot san- 
franciškiečių pasakymo, 

i “tai antras miestas!” Su- 
lig Parodos Valdybos žinių, 

• paroda užima 625 akrų že- 
■ mes plotą. Vieta parodai iš- 
, rinkta labai patogi — juros 

krantas. Tai padaryta del-

štai į save atkreipė laivų iš- pasitaiko japonų, indijiečių, 
krovimo ir prikrovimo ma- kiniečių ir kitų Azijos tau- 
šina, kuri vieno—dviejų tų, o europiečių visai retai 
žmonių prižiūrima, gali at-1 
likti darbo už keliasdešimtis, 
o gal ir šimtus darbininkų. 
Į šitą mašiną bežiūrint pri­
siminė socialinių teoretikų 

’pranašavimas, kad laikui 
bėgant mašina visai išstums 
darbininką iš fabriko. Įvai­
rios pramonės rūme puola į 

’akis elektros pritaikinimas 
visiems kasdieniniams rei­
kalams — ne vien šviesai, 

t bet ir šilumai, virimui, skal-
• bimui, prosijimui ir kitiems
• galams. Žemdirbystės rū­

me, ūkės mašinų skyriuje, 
puolė į akis traktoriai, ku­
riuos galima naudoti vi- 
siems ūkės darbams: ari­
mui (šešių, aštuonių — dvy­
likos vagų), kūlimui, mali­
mui, varpavimui, vandens 
traukimui, elektros gamini­
mui ir kita. Kiek tai domos 
atkreiptų į save tokia maši­
na lietuvių-ukininkų! ne­
jučiomis šoksta mintis į gal­
vą žiūrint į traktorių.

Atskirųjų Amerikos “sta­
tų” ir viso pasaulio valsty­
bių paviljonose pasirūpinta 
parodyti visa, ko tik geriau­
sio turima savo šalyj. Čia ir 
gražesniejie šalies kraštai 

i ‘landšaftai” atvaizdinti, nu- 
• lipytais iš įvairaus molio ir 
į terakotos modeliais, čia ir
■ šalies augmenijos ir gyvuni-
■ jos atstovai, čia šalies iška­

senų, fabrikų ir namų išdir­
binių, drabužių, trobų, javų 
pavyzdžiai, čia ir, apskritai, 
visi kultūros žymių apsireiš­
kimai tautų gyveijime ir pa­
galios, patįs tautų tipai pa­
rodomi. Šitame skyriuje 
trūksta kariaujančiųjų val­
stybių paviljonų: Vokieti­
jos, Austrijos, Rusijos, Tur­
kijos, Serbijos ir kitų mažes­
niųjų. Franci ja, Anglija,
Italija betgi įstengė pasiro­
dyti, ir pastarosios paviljo- 
'nas skaitomas vienu geriau-

1 šiųjų, pilniausiųjų. Gerai at-
• vaizdinta Kinų ir Japonų
• valstybės su visomis jų ypa- 
Įj tybėmis.

Daugelyj parodos skyrių 
. ir paviljonų greta ekspona­

tų yra apščiai žemlapių,' dia­
gramų ir kitokių statistikos 
ženklų ir žymių. Specialis­
tai .kiekviename skyriuje at­
rastų sau gražaus, sistema- 
tingo ir įdomaus pasižiūrė­
jimo. Apskritai imant, Pa­
roda, galima sakyti, yra nu­
sisekusi — “ji pati yra didi 
ir visa joje didu” galima bu­
tų ji trumpai apibudinti, bet 
didžiausios karės gadynė 
užkenkė jai tiek tuo žvilg- 
niu, kad joje neatvaizdinta 
“visas pasaulis”, kaip norė­
ta sumanytojų, tiek sulygi­
namai nedideliu skaičiumi 
lankytojų (nes iš Europos

to, kad lengviau galima bu- i 
tų privežti eksponatus nuo 1 
laivų — stačiai parodon, ir i 
del to, kad galima butų čia : 
pat demonstruoti publikai ] 
tokius eksponatus, kaip ju­
ros karės ir prekybos laivai, 
motoriniai laiveliai, jachtos, 
hydroplanai ir kiti dalykai,1 
'pagalios ir del gražumo: 
'prie vandens gražiau atmu­
ša parodos rūmai. Visas ši­
tas didis žemės plotas užsta­
tytas įvairiausios architek­
tūros ir formų rūmais ir tro­
besiais. Visųžymiausieji jų 
savo milžinišku didumu ir 

it originaliu pastatymo stiliu- 
į nu — 12 vadinamųjų bend- 
, rųjų parodos skyrių rūmų:

1) žemdirbystės, 2) auklėji­
mo ir mokslo, 3) pasilinks- i 
minimų ir žaislų, 4) dailiojo i 
meno (dailės) 5) valgomųjų 1 
daiktų, 6) sodininkystės, 7) i 
liuosojo meno, 8) mašinų, 9) 
'manufaktūros, 10) kasyklų 
ir metalurgijos, 11) trans­
portavimo (vežiojimo pa­
būklų) ir 12) įvairios pra­
monės. Visųdidžiausias tų 
rūmų — mašinų, o po to 
žemdirbystės rūmai, visų- 
gražiausios architektūros — 
vienų nuomone, dailiojo ir 
iuosojo meno rūmai, kitų— 
sodininkytės. Pirmuoju du 
pastatyti pavidale senovės 
graikų “portikų” amfiteat-

■ ruošė ir primena labai Rusų
• Kazanės soborą Petrapylė- 
i je, b antrasis originalės ar- 
1 chitekturos. Ypačiai grą-
• žus sodininkystės rūmo 1 

bokštas, pastatytas iš stiklo .] 
ir labai prabangiai iljumi- ■ 
nuojamas naktį judančio- i 
jom šviesom. Likusieji, be 
šitos 12-kos paminėtųjų, at­
skirųjų “statų” ir įvairių 
Europos bei Amerikos val­
stybių rūmai pasižymi labai 
įvairia, kartais savotiška, 
architektūra. Kieno gra­
žiausieji šitie rūmai — nuo­
monės taipjau skiriasi — vie 
niems tinka mažas, bet la­
bai grakščiai padabintas iš 
oro ir jš vidaus Portugalijos

’ paviljonas, kitiems labai pil- 
' nai atvaizdinąs visą šalį su
■ 'visais gyvenimo apsireiški­

mais Italijos paviljonas.
■ Tarp visų tų parodos, pavil­

jonų ir rūmų randasi nema­
ža visokių pridėtinių pada- 
binimų: bokštų, terasų, fon­
tanų, stovylų ir vartų. Žais­
lams palikta daugelis vejų. 
Baltai gelsva parodos tro­
besių spalva gražiai atmuša 
greta žalutėlaičių vejų, gy­
vųjų žalių tvorų ir gėlių nu­
sodinimų dieną, o nušviesta 
jura įvairių spalvų elektros 
šviesos — stebuklingai išro­
do naktį. Tokia, aplamais 
bruožais briežiant, viršuji- 
nė parodos išvaizda.

Kokia vidujinė parodos iš­
vaizda — nežinia nei nuo 
kurio galo pradėti pasakoti ’mažai kas beatsilankė joje) 
— tiek čia begalės įvairumo 
ir daugybės. Į mane asme- > 
niškai padarė didelius įspū­
džius mašinų, ar tiksliau bus 
pasakius, mašinerijos rū­
mas. Čia prikrauta pasku- 
Čiausiųjų išradimų, “pasku- 
Čiausiojo mokslo žodžio” 
pramoninių mašinų — gele­
žies, medžio ir kitų medžia­
gų apdirbinėjimo, dažymo, 
spaudimo, vandens trauki-

i mo, elektros gaminimo ir ki- 
■ tokių. Mano domą nepapra-

kas'beužklysta.
M. šalčius.

Įvairios žinios

H. Ford’ienė paaukojo mote­
rų taikos partijai $10,000 
parėmimui telegramų kam­
panijos. Paskutinių dienų 
žinios praneša, jog prez. 
Wilsonas gauna iš visų 
Jung. Am. Valst. miestų ir 
miestelių daugybę telegra­
mų, kuriose prašoma pradė­
ti taikos judėjimą.

KONFERENCIJA 
ZURICHE.

NEREMIA 8 VAL. DARBO 
DIENOS ĮSTATYMŲ.

Zuriche, Šveicarijoj. '— 
Čia gauta žinių, jog lapkri- . 
čio 24 d. buvo konferencija, 
kurioje dalyvavo princas 
von Buelow, buvusis Vokie­
tijos kancleris, Koelno arci- 
vyskupas ir Dr. von Muehl- 
berg, Prūsijos ministeris 
Vatikane. Von Buelow šį 
rytą atvažiavo iš Luzemo ir 
Zurichą. Delei jo buvimo 
Šveicarijoje pastaruoju lai­
ku daug kalbama apie taiką, 
tečiau nieko tikro niekas ne­
žino.

Amerikoje taika daugiau­
sia rūpinasi moterįs. Poni

San Francisco, Cal — 
Amerikos Darbo Federaci­
ja, po debatų, kurie ėjo per 
4 valandas, nedidele didžiu­
ma balsų atsisakė paremti 
valstybės ir federalę legis- 
latųras del pravedimo 8 vai. 
darbo dienos įstatymo, 
deracijos prezidentas 
muel Gompers užbaigė 
batus karšta prakalba, 
rioje jis išsireiškė, jog už to 
judėjimo yra socialistų par­
tija, kuri nori priversti fe­
deraciją, kad ji tą sumany­
mą paremtų.

J Suvienytų kasyklų darbi-

Fe- 
Sa- 
de- 
ku-

Ar Jus Žinote?
Kad musų krautuvėj galit gauti visokių daiktų 

už žemesnes kainas negu kitur.

Čeverykai vyrams, 
moterims ir vai­
kams padaryti su- 
lyg naujausios ma­
dos, garantuoja­
ma kožna pora. 
Vyrų skrybėlės nau 
j ausi o s mados, kie­
tos ir minkštos vi­
sokių kainų ir da­
bar nupiginta: ver- 

į tęs $2.00 už $1.65, 
I vertes $1.50 dabar 
į tik už $1.25.

;wan-«T, , 
/RUSSELLS

Čia tai naujiena!
Kaip žinot, lietuviai neturi ra­
kandų krautuvės (Furniture), 
todėl aš padariau sutartį su 

didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO., 

todėl bus galima gauti visokių 
rakandų kam ko tik reikės. 
Bet geriausia yra - 
tais, kad galėsite 
pirkt ir ant išmo- 
kesčių, arbamo- 
kant ant karto. —j

? Patarnavimas pi 
rmos kliasos. —

Visus širdingai kviečiu atsilankyti.

C. P. YURGELUN,
377 WEST BROADWAY. SO. BOSTON, MASS.

tiek, pagalios, miesto pasi- 
pelnijimu. Parodos suma­
nytojų San-Franeiscę mies­
tas parodos vieta buvo tam 
išrinktas, kad jis pasipelny­
damas iš lankytojų, galėjęs 
butų greitai atsitaisyti po 
neseniai ištikusio ji žemės 
drebėjimo ir išgriovimo, te- 
čiaus miestas tokiomis ap­
linkybėmis esant, vargu be­
galės kiek pasinaudoti.

Parodos lankytojai — 
• dažniausiai amerikiečiai,

$50.04 DUOSIM KIEKVIENAM GRYNAIS PINIGAIS ATUGIN1M0 $50.00 
__  kuris prirūdys, jog UK Elgin ir Wal- 

kham Laikrodėlius kiti nepardavinėja po /f_ _ _ _ j) $25.00 ir brangiau. Vienok musų Specla-
Bs Pasiųlymas yra 14K Gold Filled Leik“ 

' rodėlis Elgin arba Waltham, Garantuos
20 metų. TIKTAI $6.65. Tai- 

gi, jei aori nusipirkti |25-dolerinj Elgin 
“b® Weltham Laikrodėli tik už $6.65, li- 
kirpk Sj apskelbimų ir prisiųak mums 

~ sykiu su 25 centais pradotko stampomia
arba kvoterj, kad būtumėm užtikrinti, 
joffsi tu tikrai nori turėti musų laikrodi-

° m6S iSsiųsim tau, sulig tavo noro, 
Elgin arba Waltham Laikrodėlį 14E.

Filled Gvarantuotą ant 20 metų. 
Kada laikrodėli atneš tau į namus ir bu- 

užganėdintas, tai užsimokėsi likusius 
$6.40 ir 25 centus už persiuntimą. O jei 
nebusi užganėdintas, tai nepriimk, o 

mes tau sugražinsim 25 centus pradotko. Taipgi,‘pirkdamas iš mus laikro­
dėlį,-nieko nerizikuoji, kadangi mes su kiekvienu laikrodėliu išsiunčiam raš­
tišką garantiją ant 20 metų ir per tą laiką laikrodėli pataisom arba apmai- 
nom ant naujo visai Dovanai. Ii Kanados visus pinigus reikia prisiųsti iš- 
kalno. Adresuok taip:

FIFTH AVENUE WATCH COMPANY, 
, 79 FIFTH AVE, DEPT. 98. NEW YORK, N. Y.



ATEITIS

ninku Amerikoje, vakarinės 
anglekasių * federacijos ir 
tarptautinės mašinistų aso­
ciacijos, galingiausių orga­
nizacijų, kurios priguli prie 
federacijos, delegatai praša­
lino ginčus, kuomet rezoliu­
cijų komitetas įnešė admi­
nistracijos išdirbtą taisyklę, 
priešingą tam, kad darbi­
ninkai legislatures keliu 
stengtųsi įgyti 8 vai. darbo 
dieną. Tas komitetas yra 
tos nuomonės, kad darbinin­
kai gali įgyti trumpesnes 
darbo valandas tiktai prie 
tam tikro qkonominio stovio 
ir tatai remia.

Pagaliaus komiteto rapor­
tas tapo priimtas 8486 bal. 
prieš 8396 balsus. Pusėtina 
didžiuma, kuri išpradžių rė­
mė priedą prie komiteto ra­
porto, visai sutirpo, kuomet 
prezidentas Gompers nuro­
dė, jog tą opoziciją prieš ra­
portą sudarė ne kas kitas, 
kaip tiktai socialistai.

— Tai buvo socialistų par­
tija, kuri pirmutinė pasiry­
žo įgyti legislatures keliu 8 
vai. įstatymą, — pasakė 
Gompers. — Aš šaukiu ant 
pagrindų bile socialistą, ku­
ris pasakytų, jog socialistų 
partija parems federaciją 
įgijimui 8 vai. įstatymų.

— Jie parems! — sušuko 
William H. Johnston iš 
Washingtono, D. C., maši­
nistų asociacijos preziden­
tas.

— Ir paskui pasipriešins 
prieš kandidatus, prižadė­
jusius įgyti tuos įstatymus,
— atkirto jam Gompersas.
1 —> Jeigu kaikurie iš jūsų 
to ir norite, vienok jus ne­
galite mums kitiems per 
gerkles įkimšti. Aš žinau iš 
ko susideda darbo priešai,
— pridėjo jie. —- Galybė gra- 
vituoja (eina, smelkiasi) 
nuo balioto dėžutės į prame­
ni jos lauką. Ta gravitaci­
ja eis vis tolyn. Aš nenoriu 
pavesti darbo likimo politi­
kai. Aš reikalauju, kad 
kongresas garantuotų tik­
tai musų laisvę vesti musų 
kovas ant ekonominio pa­
mato, musų laisvę laimėti. 
Aš reikalauju gimdančio 
kančias pasišventimo ir mo­
terų ašarų, jeigu tatai rei­
kalinga butų, ant kurio gali­
ma butų pastatyti ekonomi­
nę darbo laisvę.

Gompersas sako, kad ką 
legislature suteikia, tą tai 
ji gali ir vėl atimti.

Pabaigus Gompersui kal­
bėti 'ir atsisėdus, paprašė

balso Adolph Germer ir 
Johnston, bet salėj pakilo di­
delis trukšmas ir jų prašy­
mai tapo atmesti.

VALSTYBĖS TELE­
FONAS.

PARANDAVOJIMUI
graži krautuve (store) prie Cam­
bridge gatvės, E. Cambridge. Vieta 
labai puiki ir tinkama bile bizniui 
ypatingai Pool Rumiui. Atsišaukite 
po No. 811 Cambridge St.,

E. Cambride, Mass.

Išegza minuoja m akis 
ir pritaikom akinius.

Vakarinės Kanados pro­
vincijose — Manitoba, Sa­
skatchewan ir Alberta tele­
fonas nepriguli kaip kitur 
privatinėms kompanijoms, 
bet vietos valdžioms, kurias 
jį ir operuoja. Valdžios tik­
slu nėra tai, kad pasidaryti 
iš telefono pelną, bet — pa­
tarnauti kuodidžiausiam 
žmonių skaičiui už kuopi- 
giausį užmokesnį. Kaiku- 
riose vietose patįs farme- 
riai įsisteigia telefono “cen­
trus”, tečiau principialis 
telefono biznis yra valdžios 
rankose ir yra vedamas per 
tarpininkystę visuomenės 
departamento, arba tam 
tikros komisijos. Delei to 
tai ir taip greitai, kaip grei­
tai galima yra, įsteigiama 
telefoną ir tolimesnėse vie­
tose — ant farmų ir maže­
sniuose miesteliuose, ku­
riuose gyvena žymesnis gy­
ventojų skaičius. Vienoj tik 
Alberta provincijoj telefo­
no įsteigimui ir jo operavi- 
mui šiemet išleista. penkis 
šimtus tūkstančių (500,000) 
dolarių, ir dabar beveik ne­
rastum tokios vietos, išsky­
rus pačias atokiausias vie­
teles, kurios nepasiektų te­
lefonas.

----- --—---------------------------------»♦
Lietuviška Muzikos 

Konservatorija
I JWjW. Broadway. So. Boston. Mass.

Inkorporuota 1915.
Pre z. ir Dire k. Mikas Petrauskas

| Mokslo metų pradžia Spalio 11 d. 
j Mokinama visi klasiškoji muzikos' 
| skyriai: dainavimas, kompozicija, 
į pianas, smuiką, kometas, klarnetas 
I ir lt. Mokslas pigus.

| Geri Kriaučiai.
8 Pasiuvame kogeriausiai sulig
X naujausios mados
9 Vyrams Siutus ir OverkotiML
X Jeigu norite turėti gerus ru- 
9 bus pigiai, tad ateikite pas mus* 
O Taipgi išvalom ir išprosinam vi-' 
X sokias vyrų ir moterų drapanas.8 Z. BUDRECKIS,
X 222 Broadway, So. Boston, Mass.
O — ir — ,
S 20 Ames SL, Montello, Mass.

Reinkotu Dirbtuve
Dirbam visokios mados 

Reinkotus Agentams, Krau­
tuvėms ir ant užsakymo 
privatiškiems r žmonėms. 
Užsisakykite Reinkotą pas 
mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

JUOKAI.
Sutvertų dangų ant žemes.
Jis: — Jei tu, angelėli, butum 

mano, tai mes butume taip lai­
mingi, kad galėtume sau sutver­
ti dangų ant žemės.

Ji:^— Aha! Tai reiškia, be 
valgio ir drabužių!... Ačiū už to­
kią laimę!

Abudu pėsti.
Kaimietis vedė šalygatviu jau­

tį į jormarką. Sargybinis tai 
pamatęs, prišoko prie kaimiečio 
ir nutvėręs jį sušuko:

— Stoj! Kur tu čia su jau­
čiu... Ar nematai ant toblyčios 
parašyta, kad šalygatviu tik pės­
tiems valia eiti?

— Nusiramink ponuli, juk jis' 
nevažiuotas, bet irgi pėsčias — 
pasiaiškino kaimietis, rodyda­
mas ranka į jautį.

Suprato.
Jis: — Aš Jus taip myliu, kaip 

da niekuomet nemylėjau!
Ji: — Aš Jums taipgi (atsakau, 

kaip dar nei vienam kitam ne­
su atsakius!...

ž. Juozas.

Ml
SI

11| H. S. Stone 0.D i Akiu Specialist ai.

399a Broadway,
I Tarpe E ir F gatvių, South Boston. E
I

Namu Kontraktoriai

Budavojam naujus ir taisom senus 
namus. Norintieji Jpasibudavoti ar 
pataisyti savo namą, kreipkitės pas

WALDO J. DAUKSHA, 
Bldg. A Realty Co.

315 W. Broadway, So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 605

| Geriausia Agentūra |
š Real Estate ir Insurance. S
Ę Parduodu Namus, Lotus E 
g ir Farmas. Išrendavoju = 
| kambarius. Esu Notariju- Į 
= šu ir Taikos sudžia. Visa- e 
= dos patarnauju greitai ir = 
S sąžiningai. Visokius pata- o 
= rimus suteikiu dykai.
E M. CORAN,
E 366 Broadway, So. Boston, Mass. = 

Tel. So. Boston 21087
| fiezldenslja: 219 D St, Sooth BiiIm. =
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KOMBINACIJA No. 3.
1

1

Reguliari Ska kaina $3.25

Dabar parsiduoda už .. $2.50

LOS ANGELES COMPANY
Importuotojai ir pardavėjai vi­

sokių vynų, likierių ir kordialų.

No, 5 Brandy 
Domino Whiskey 
Riverside Rye

Užsakymai išsiunčiami tų pat 
valandą, kada priimami.

$1.00
.75
.50

Reguliariška kaina $3.75
Dabar parsiduoda už .. $3.00

KOMBINACIJA No.
kvorta XXXX Rye

„ XXX Bourbon
„ X Rye
„ Port ar Sharry Vyno .50

gal. Private Stock
Whiskey $2.50 

bonka Nalivka Cordial .75

Reguliariška kaina $2.75 
Dabar parsiduoda už.... $2.00

KOMBINACIJA No. 2.
1 kvorta XXXX Rock & Rye $1.00 

LOO 
1.00 
.75

Speciališkos Kainos Del 
Padekavonės Dienos.

17-19 Cornhill, 42 Brattle St., Boston, Mass

GERAS SIUVĖJAS
Siuvame Siutus, Overkotus ir 

visokius drabužius Vyrams ir 
Moterims. Žemos kainos — 
darbas gvarantuojamas. Visados 
galima pamatyti sampelius ir 
naujas madas. Prie šapos taip­
gi užlaikome ir vyriškų drabužių 
krautuvę.

PETRAS BUZEVICIA, 
53 Exchange St*, Athol, Mass.

Tel. Connections.

$500“ NEBUVĘS PASIŪLYMAS - 50022 ATLYGINIMO DYKAI!

Filled ant 20 metų Garantuotą Laikrodėlį pigiau, negu mes, ir davė 31 prezentą prie laikrodėlio Dykai, tai tam duosim $500.00 grynais pinigais už tai. 
O idant musų ant 21 akmenio 14K Gold Filled Laikrodėlius, Garantuotus ant 20 metų, kuolabiausiai praplatinti, darome nebuvusį pasiųlymą, nes 
parduodam tuos brangius laikrodėlius tik už $6.75 ir prie kiekvieno laikrodėlio 31 augšeiau patalpintą prezentą duodamo visai Dykai, Taigi kas mums 
prisius savo tikrą adresą sykiu su šiuo apskelbimu ii’ 25 centus pradotko stampomis arba kvoterį, tai mes išsiųsim jam tuojaus ant 21 akmenio 14 K 
Gold Filled Laikrodėlį, Garantuotą ant 20 metų, su geriausiu tos rųšies mechanizmu pasaulyj, ir prie kiekvieno laikrodėlio duosim augščlau paro­
dytą 31 prezentą visai Dykai, kaip seka: Retežėlį su kabliuku, Žiedą, Pypkę, Branzalietą, (miniature) Branzalietą su laikrodėliu, Setą spinkų, 32 
cal. (model) Revolverį, Britvą, Armoniką, Kryžiuką, Veidrodėlį su 8 prietaisais, Peliuką, Diržą, Importuotą atdarą (model) Laikrodėlį, Durklą, Sku- 
rinį tabakui krepšelį, Nikelinė dėžutę del degtukų, (miniature) Budininką-laikrodėlį, širdžiukę su retežėliu, (nrtiriiature) Žiūroną. Kada atneš tau 
į namus Laikrodėlį ir Prezentus ir busi užganėdintas, tai užsimokėsi likusius $6.50, taipgi 80 centų už prezentų persiuntimo išlaidas. Jeigu nebūtum 
užganėdintos, tai nepriimk, o mes tau sugražinshn 25 centus pradotko. Apart to primenam, kad musų laikrodėliai yra ant 21 akmenio 14K Gold 
Filled, Garantuoti ant 20 metų, ir mes laike tų 20 metų musų laikrodėlius pataisom arba apmainom ant kitų visai Dykai prisiuntus mums tik 25 
centus ant persiuntimo išlaidų. Taigi, pirkdamas iš mus laikrodėlį, visiškai nieko nerizikuoji. IŠ Kanados visus pinigus reikia prisiųsti iškaišo. 
Adresuok aiškiai taip: ' „ „ ,

UNITED COMMERCIAL COMPANY, Knickerbocker Bldg. Dept. 180. (Fith Ave.) New York, N. Y.

JUOZAS ZUPKAUSKAS
K Šiuomi praneša visiems savo draugams, kad jis yra sąryšyje 
te su didžiausia Drabužių, Vyry Apredaly ir Čeveryky Krautu- 
F ve, kurią užlaiko

S. H. HARRISON COMPANY,
662-672 WASHINGTON ST., KAMP. BEACH ST.

Parodykit prielankumą
K tikram savo tautiečiui, o aš stengsiuosi jums užtai atsimoke- 
K ti parduodamas geriausiai padarytus visam pasaulyj drabu- 
r žius. Augščiau minėta firma suteikė man tiesą, parduoti 
k visiems lietuviams specijališkomis kainomis kad tuomi juos 
g užganadinti. Todėl ateikite visi ir duokite man progą pa- 
| rodyti jums puikiausius H A R K O SIUTUS ir OVERKOTUS 
te .. —ištikrujų geriausius gatavo darbo drabušius visam Bosto­

ne, už sekančias kainas: nuo iki $25£2
| Juozas Zupkauskas

Įsidėkite gerai adresą:

HARRISON CO.
662-672 Washington St., Boston.
s-

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius 
Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS 
$3.00 PIGIAUS

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krau- 
vej. Duodam viską ant Largo — lengvų išmoke- 
sčių. Užlailcom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
nuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai: J. M. Nevetskas, 

Čapas, J. S. Ananis, M- Liutkus, F. Witkau- 
skas, J. Šidlauskas ir J. Lapienius.

s.

J. F. TUINILA
822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

Pigi Farma
172 akrai geros dirbamos žemės su mišku ir'sodu' ir 

Į| geromis ganyklomis. 16 karvių, 3 arkliai, bulbių ir obuolių, 
g apie 60 tonų šieno; gera stuba su 10 kambarių ir visi stubos 
| rakandai (forniture), brangus pianas (fortepijonas) ir visi 
| karpe tai — kas tilt yra stuboje; kūtė apie 200 pėdų ilgio ir 
g 50 pėdų pločio; visi pakinkymai, vežimai ir aremos, sėjamos 
$ ir plaunamos mašinos.-’ ■ ' ' ■'

Budinkai, gyvuliai ir visi kiti daiktai mažiausiai 
H yra verti $5,000.00; miškas yra vertas suviršum $3,000.00; 
g žeme, tiktai rokuojama po $25.00 už akrą, bus’ verta išviso 
g $4,300.00. Ir pagal pigiausio aprokavimo yra grynai ta vie- 
R ta verta išviso $12,300.00.

Bet tėvas, broliai ir seserjs ' nesenai išmirė ir sūnūs 
| (mokinys ant daktaro), pasilikęs su sena motina, no- 
b ri konogreičiausiai parduoti nors už pigiausią prekę ir aš 
| manau, kad už kokius $7,500 dol. ar dar pigiau butų galima 
H papirkti Visą tą vietą su visais daiktais.

Vieta yra visai arti Worcester, Mass., didelis pavietą- 
g vas miestas, lietuviais apgyventas. Kreipkitės, ypatiškai ar 
g per laišką konogreičiausiai pas

LITHUANIAN AGENCY,
315 Broadway, So. Boston, Mass

Tel. So. Boston 605.
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